

ANUL VI

DECEMVRIE 1936

Nr. 12.

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea țării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : D^R. VICTOR CORBUL. medic-colonel în retragere
 Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

Legiferarea respective asanarea creditului intern.

(Nedumeriri).

Cetesc de mai mult timp în gazetele din capitală, că s'a instituit o comisiune, care se studiază situația creditului intern și să prepare un proiect de lege pentru asanarea lui, respective pentru a reda publicului, prin dispozițiile acestei legi, încrederea pierdută în instituțiile noastre bancare; - după părerea mea încrederea a fost pierdută în mare parte și din vina băncilor, cari cu ocasiunea lichidării datoriilor agricole și urbane au procedat așa cum... cam scie toată lumea!...

Cuget și eu că o atare legiferare ar fi urgentă și de mare

folos în situația de ași a creditului nostru; dar oare s'au ales în această comisiune tot numai oameni specialiști, *cari prin chiar personalitatea lor* să fie chemați a reda și întări încrederea publicului în bănci, ca urmare a acestei legi?...

Poate că da?... eu nu cunosc membrii comisiunii, deci nu-i pot aprecia; ceiace însă cetesc în gazete este că d. e. ca președinte al acestei comisiuni e numit un domn D. Dumitrescu; nu-l cunosc, nu știu cine e; sau doară e fostul guvernator al Băncii Naționale a României? dacă da, atunci, cunoscute fiind de toată lumea împrejurările în cari a plecat dela B. N. a R., despre cari au scris pe acel timp pe larg toate gazetele din capitală și *dacă cele scrise sunt adevărate*, în acest caz, eu cel puțin, nu cam pot avea multă încredere în această asanare; nu cam cred în bunătățile ei și că oare publicul își va recăpăta încrederea avută în bănci!?

Poate că mă înșel în aprecierile mele și aș dori din toată inima, că legiferarea, ce se proiectează să mă desmintă și să mă convingă că îngrijorările mele n'au fost intemeiate, pe scurt *dis*, că m'am înșelat în aprecierile mele!... Vederemo!...

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Incă o nedumerire.

Tot în gazetele din capitală cetesc că Statul respective Guvernul, pentru a veni în ajutorul instituțiilor bisericesci și de cultură, cari au suferit de pe urma legii de asanare a datoriilor agricole și urbane, a împuternicit pe dl Ministru de finanțe, ca să emită o rentă de $4\frac{1}{2}\%$ pentru despăgubirea lor.

Până aci totul e foarte clar!... Eu însă cuget, că Statul ar trebui să desdăunează, *primo loco*, macar în parte, pe micii deponenți, deoarece acestia au fost cu mult mai greu atinși prin susnumita lege, decât instituțiile bisericesci și culturale!...

Micii deponenți au trăit modest, au cruțat o viață întreagă, ca să-și poată aduna pentru bătrânețe vre-o 10—20—30 mii de lei, pe cari ei acuma, în urma sus amintitei asanări, în mare parte i-au pierdut, în consecință se află în suferință, precând instituțiile bisericesci și culturale nu sufăr în acest sens ca un... individ; afară de aceia banii acestor instituții sunt aproape în întregime adunați dela public, donații, ori venite după moșii, dăruite lor de către Stat și oameni particulari, așadară nu sunt



bani adunați cu osteneala și sudoarea respectivilor, cum este cazul cu micii deponenți...

În consecință eu cuget că *ar fi echitabil* dacă Statul deodată cu desdaunarea acestor instituții, eventual cu ceva mai iute, ar desdauna pe acești mici deponenți, căci acestia sunt cei ce în adevăr sufer!... De altminterlea ce se întâmplă cu cele 450 milioane pe care Statul le plătește timp de 15 ani B. N. a R.?

„Ceva“ relativ la declarația dlui Mussolini.

Am citit în gazete despre nenumăratele proteste, vorbiri adunări antirevisioniste, marea demonstrație a Miciei Înțelegeri plus misiunea militară franceză cu ocasiunea sărbătoririi Unirii dela 1. Decembrie a. c. din capitală și mai apoi la 3. XII în Cluj, iar mai nou frumoasa scrisoare a dlui N. Iorga către dl Mussolini, însoțită de nenumărate documente obiective în privința aceasta... toate cu menire de a arăta netemeinicia declarațiilor... poate ceva cam pripite ale dlui Mussolini, făcute la Milano.

Toate acestea, dar mai ales scrisoarea și documentele adunate de dl N. Iorga au răsturnat pe toată linia cele spuse de dl Mussolini...

Pe lângă toate acestea eu cuget că s'a omis, respective s'a uitat „ceva“ și anume ar fi trebuit — dar nu e târziu nice acum — ca să se compună o moțiune, o adresă către dl Mussolini din partea legionarilor români, foști luptători în Italia, ofițeri și grade inferioare, cari au luptat în războiul mondial alături de italieni și cari, acum câțiva ani, au fost decorați de către chiar dl Mussolini!...

Cuget, că o atare adresă nu ar strica, ba poate ar avea și menirea de a produce în rândurile foștilor camarazi de luptă italieni, o mică mișcare favorabilă nouă!...

Încă nu e târziu!...

Decorați cu ordinul „Meritul cultural“.

În ziarul „Curentul“ din 9. Decembrie a. c. cetesc o mulțime de decorați cu ordinul „Meritul cultural“; afară de 2 diaconi și câțiva dela educația națională a tineretului, toți ceilalți

sunt decorați pentru: tir și vânătoare, atletism, sport, tennis, hockey pe gheață, rugby, aruncarea cu greutate, bob, motociclism, patinaj, ping-pong, sky, scrimă, box, etc.

Nu pot pricepe, întrucât cele mai multe dintre sporturile amintite mai sus, ar contribui la promovarea culturii, sau doară, atunci când un jucător la football lovesce cu călcâiul pe un altul de-i rupe piciorul ori un boxeur scoate adversarului său câțiva dinți, un ochiu, îi rupe o falcă, ori dacă eventual lovitura a fost prea puternică... adversarul rămâne mort... toate acestea sunt calificate ca merite menite a fi decorate cu „Meritul cultural“?..

Oare nu am avea noi destui oameni, cari fac „ceva“ pentru adevărata cultură și cari ar putea fi decorați în locul celor cu desteritățile de mai sus?...

Dacă e vorba despre decorarea sportivilor, atunci se poate înființa o decorație sportivă și în acel cas nu va avea nime nimic de țis!...

Nemai vorbind de celelalte sporturi, eu cuget că boxul și footballul sunt cele mai crude și mai dure sporturi!...

Nepotriviri financiare.

Fostul domn Ministru de finanțe aproape în fiecare lună declară prin gazete că încasările merg mai bine ca în luna trecută, și ca în anul trecut, luna respectivă. așa că e de prevețut un excedent de atâta și atâta; lumea credea în declarațiile dlui Ministru, dar iată că la reevaluarea aurului la Banca Națională a ieșit la iveală că Statul a împrumutat în decursul ultimului timp ca avans dela B. N. peste 2 miliarde lei, cari acuma în baza reevaluării aurului, apar ca replătite B. N. !...

Dacă lucrurile stau așa, atunci mă întreb, unde este excedentul anunțat și ce s'a ales din încasările lunare mai bune?... E o simplă întrebare!...

